

2015年最具话题的猴子

——猴姑饼干品牌原创之路

□江星辰

上市两年，猴子姑娘终于修成正果。

2015年12月1日，在“2015中国医药战略峰会”上，江中猴姑饼干荣获“2015中国医药行业原创品牌奖”。老牌药企江中集团的转型之作成功了。

饼干业“新人”闪电战

在这之前，江中集团最知名的产品是江中牌健胃消食片，风靡市场20年，年销售规模约20亿。与此同时，江中集团“高处不胜寒”，已经提前感觉到OTC行业发展的局限。再不创新，就会遇到增长的瓶颈。

江中把目光瞄准了快消市场，想要做一款食疗产品。江中知道，中国的食疗传统很深厚，药食同源的材料数不胜数，商品开发的却很少，其中大有文章可做。他们要开发出全新的食疗产品。决策层开始讨论，拿什么产品打头阵，才能迅速地抢占食疗市场？

答案是能养胃的猴姑饼干。

市场调查发现，饼干是胃病人群的“刚需”，他们经常随身携带饼干，以便随时食用。既然如此，如何把养胃的食材做成一种好吃又养胃的饼干？

研发团队发现，胃病病人既吃饼干，也会服用猴菇片来缓解胃部不适。但是却从来没有人把这两种东西合二为一，做成猴姑饼干。江中集团没有预料到，他们这次“一加一”的尝试，会在未来两年赢得胃病人群的广泛认同。

此时，中国的饼干产业早已群雄林立，这个行业怎么玩，大佬们说了算。跨界而来的江中可不那么听话，江中集团是中国唯一一家拥有两个国家工程研究中心的制药企业，它带来了一套新玩法，用制药的工艺做饼干。猴头菇是从福建和东北运来的上等原材料，经过科学严格的计

算和配比，以11%的比例加入饼干当中。每天吃6片，相当于猴菇片一天的治疗剂量。江中猴姑饼干自研发投产以来，江中一直在做临床观察，这却是饼干业老人们做不到的。

“养胃饼干”挖掘出了市场的需求。在中国，胃病的发病率高达30%，数亿人患有胃病。其中幽门螺杆菌是导致胃病、胃癌的主要原因，普通人群中感染比例高达58%。目前胃病的主要治疗方式是用胃三联疗法，但胃病极易复发，需长期养护。

江中这个饼干业“新人”打了场闪电战。

江中把养胃食材猴头菇做成了饼干，每片饼干11%的猴头菇就是产品货真价实的承诺。

江中猴姑饼干以迅雷不及掩耳之势进入饼干市场，

2013年9月，央视与十几家一线省级卫视的黄金时段被猴姑饼干刷屏。江中打出了它最拿手的牌——大广告，大终端，快速抢占养胃饼干的市场。这一次，江中一口气在广告上砸了数亿，迅速让全国人民知道了养胃的猴姑饼干。

猴姑饼干的广告，比产品上市时间提前了一个月。广告播出没几天，江中集团客服电话就被打爆，经销商问：如何拿到猴姑代理权？终端门店问：哪里能够进到货？消费者问：猴姑饼干在哪买？江中又欣喜又心急。猴姑饼干加速生产。上市第一年，猴姑饼干销售额达9.68亿！



带猴姑回家，猴年红火

2014年，食疗产业发展迅速，食疗产品的合法性逐渐被认可。讨论者不再纠结于“食疗产品治不治病”这种问题，大家更关心的是“我们还能做什么？”

一些企业选择“抄近道”。猴姑饼干问世半年间，跟风者蜂拥而至，市场上冒出十几个“山寨猴姑”，不仅饼形相似，连包装盒也做得几乎一模一样。

江中集团庆幸的是，产品研发出来后，他们就申请了三项专利：把猴头菇制成饼干的创意、江中猴姑饼干的外形，以及江中猴姑饼干的外包装。但市场上的跟风者没有一家给江中付过专利费，都是侵权搞山寨。

跟风者完全照搬江中猴姑饼干的三段式包装设计，上面是饼干图案，中间是商品名称，下面是猴头菇的图案，还故意把“猴姑”的品牌名称写成“猴菇”。“猴菇饼干”被称为“康师傅方便面、百事可乐”之后的又一奇葩山寨。“假猴姑”们不仅窃取江中的市场，还在外面惹是生非。许多消费者质疑江中猴姑饼干品

质太差，仔细一看才发现买到了山寨货。

为了提高品牌辨识度，江中在两年中两换包装，并在2014年12月远赴泰国，投入巨资制作了猴子姑娘的形象，这只穿着红裙子的的大眼睛小母猴俏皮可爱，与品牌代言人徐静蕾、白百合共同诠释了“猴姑”的品牌寓意：“猴姑”是一位食品烹饪高手，她擅长把猴头菇做成各种各样的食品，为人们送去美味和健康。

让江中哭笑不得的是，跟风者如影随形。猴姑怎么改，他们怎么抄。

江中猴姑奋起维权，2015年7月终于胜诉，其中5家侵权企业被判200万元。这是一份迟来的判决。

如今，江中集团正式推出“江中食疗”品牌，江中猴姑饮料、蓝枸饮料等食疗新品接连问世，春节期间也将推出猴姑礼盒装。让消费者在食用食品的同时达到享受美味和保护健康的效果。江中希望，法律也能照亮这些原创品牌的征程。

(来源：南方周末)



江中猴姑荣获“原创品牌奖”

江中猴姑传——我是猴姑，姑娘的姑

江中集团针对胃病人群的需求，做了再次延伸，想开发一款日常养胃的饼干。他们发现，胃病病人习惯随身携带饼干，也会服用猴菇片，于是想到了“猴头菇+饼干”的创意。江中集团的研发人员上东北、下福建，寻访上等猴头菇，含辛茹苦做研发。

2013年7月，江中集团在江西南昌顺利产下养胃饼干一枚，净重8g，因其中富含11%的“养胃神器”猴头菇，命名为“猴姑”。

2013年8月，江中集团为猴姑申请三项专利，专利项目包括把猴头菇制成饼干的发明、江中猴姑饼干的外形，以及江中猴姑饼干的外包装。

2013年9月，猴姑有了自己的第一位代言人，知性才女徐静蕾。

2013年9月，徐静蕾把猴姑诞生的消息昭告全国。央视和十几家一线省级卫视在黄金时段播出猴姑饼干广告，想见猴姑的经销商和消费者打爆了江中市场部的电话。

2013年9月底，猴姑千呼万唤始出来，来到全国各地市场，被百姓买进千家万户。

2014年起，猴姑被频频仿冒。“假猴姑”品质良莠不齐，欺骗了消费者的感情。

2014年12月，猴姑一岁，猴姑饼干年销售额达到9.68亿。成长中的猴姑也面对着更重大的责任。中国人的胃病发病率高达30%，数亿人患有胃病。导致胃病、胃癌的幽门螺杆菌感染了58%的普通人群。因此胃病极易复发，需长期养护。猴姑饼干中的猴头菇成分对抑制幽门螺杆菌具有重要作用，可用于修复胃黏膜损伤。

2014年12月，江中集团远赴泰国，为猴姑重金打造卡通形象“猴子姑娘”。大眼睛的猴子姑娘身穿小红裙，俏皮可爱。

2015年7月，猴姑连续维权胜诉，获得5家侵权仿冒企业200万元赔偿。

2015年9月，猴姑迎来了新的代言人，被称为“30亿票房天后”的女艺人白百合。

2015年12月，猴姑获奖。在“2015中国医药战略峰会”上，江中猴姑饼干荣获“2015中国医药行业原创品牌奖”。

不久的将来，猴姑就要做一次全身心的升级，推出新配方新口味。



猴姑饼干首位代言人徐静蕾

食疗产品的现象级讨论

猴姑火了，争议随之而来。

作为一款现象级的食疗产品，猴姑饼干引发了人们对食疗产品的现象级讨论。

最常见的质疑是：猴姑饼干既然宣称“养胃”，为什么不申请“蓝帽子”（保健食品标志的昵称）？

“一种食材有没有功效是要经过科学界定的，乌鸡、山楂都是食材，但它们同时又有对人有益的功效，食疗也就是这个道理。同样，猴头菇是否养胃，是属于科学的范畴，不是法规的范畴。”江中回应，“‘养胃’并非医学名词，就像‘怕上火喝王老吉’、‘经常用脑，六个核桃’一样，‘养胃’也属于民间说法。”

还有消费者起诉品牌代言人徐静蕾：我吃了你的饼干，为什么不能治胃病？

江中猴姑饼干的广告是“胃不好，总是不舒服，猴姑饼干，猴头菇制成，养胃。上午吃一点，下

午吃一点，猴姑饼干，养胃”，仅是针对产品的原料与养胃的作用进行阐述。“俗话说胃病‘三分治，七分养’，‘治’指的就是用药品治疗，‘养’就是用食物调养。”针对消费者的起诉，江中集团及时发布声明，支持任何消费者正当的维权行为，但对于不实诉讼，将追究法律责任。

“猴姑的粉丝”与“黑猴姑的”们在论战中发现，讨论合法性为时尚早。

在争议中结束的2013年，中国快速消费品市场同比增长7.4%，增长幅度明显低于上一年。新的增长点在哪里？“食品消费高端化是带动快消品市场增长的一个主要因素。”央视市场研究机构凯度中国在2013年的报告中指出，“正在进展中的城镇化进程导致消费者价值观重塑，城市消费示范作用明显，越来越多家庭可承担高品质的消费。”



猴姑，是姑娘的姑噢